



ILM-FAN TARAQQIYOTIDA ZAMONAVIY METODLARNING QO'LLANILISHI

MAZHUSIDAGI ILMY ONLINE KONFERENSIYA TOPLAMI

2021

SHO'BALAR



ANIQ
FANLAR



TABIYI
FANLAR



TEXNIKA
FANLARI



KITOBXONLIK



IOTISOD
FANLARI



PEDAGOGIKA
FANLARI



FILOGIYA



SAN'AT

16-(10)SON
27.10.2021
WWW.ACADEMICS.UZ



**"ILM-FAN TARAQQIYOTIDA ZAMONAVIY METODLARNING
QO'LLANISHI "NOMLI RESPUBLIKA ILMIY-AMALIY ONLINE
KONFERENSIYASI**

2021. 27- OKTYABR

**РЕСПУБЛИКАНСКАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ ОНЛАЙН-
КОНФЕРЕНЦИЯ "ПРИМЕНЕНИЕ СОВРЕМЕННЫХ МЕТОДОВ В
РАЗВИТИИ НАУКИ"
2021. 27 ОКТЯБРЯ**

**REPUBLICAN SCIENTIFIC-PRACTICAL ONLINE CONFERENCE
"APPLICATION OF MODERN METHODS IN THE DEVELOPMENT OF
SCIENCE"
2021. OCTOBER 27**

11. <i>Abdullahayev Farhod.</i> <i>Rahmonov Abdulaziz.</i> <i>Abdukarimov Erali</i>	TARBIYALASHNING PEDAGOGIK- PSIXOLOGIK OMILLARI FOYDALI QAZILMA KONLARINI BEXATAR QAZIB OLİSHDA BURG'ILASH VA PORTLATISH ISHLARINI O'RNI.	58
12. ИНАМОВА ГУЛЛОЛА АХМАД КИЗИ	ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ВИДЕО И АУДИОМАТЕРИАЛОВ ПРИ ОБУЧЕНИИ ИНОСТРАННЫХ ЯЗЫКОВ В ШКОЛЕ	62
13. <i>Tajetdinov Nuruzbay Daribevich</i>	TUPROQNING TUZ REJIMIGA SILLIQ SHIRINMIYA AGROTEXNOLOGIYASINING TA'SIRI. PROBLEMS OF GENDER LINGUISTICS	68 72
14. <i>Nunnanova Gulshaydo Bekpulatovna</i>	МУСТАҚИЛ МАҲНОЛИ СЎЗДАН ХОСИЛ БЎЛГАН “-ЧА” ҚЎШИМЧАСИ	89
15. <i>Бердиалиев А</i>	ХАҚИДА ПРИНЦИПЫ ВЫБОРА ПРОДУКТИВНЫХ ТЕХНОЛОГИЙ ПРИ ОБУЧЕНИИ ИНОСТРАННЫМ ЯЗЫКАМ	93
16. <i>Абдуллаева Наргиза Собиржоновна</i>	КОНЦЕПЦИЯ И ДИПЛОМАТИЯ НОВОГО ШЕЛКОВОГО ПУТИ И ПОЗИЦИЯ США ОБРАБОТКА ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ, ДВУМЕРНЫХ ПОЛУПРОВОДНИКОВЫХ МАТЕРИАЛОВ ПРИ ВОЗДЕЙСТВИИ ПОПЕРЕЧНОГО КВАНТУЮЩЕГО МАГНИТНОГО ПОЛЯ	98
17. <u>Кузиев Нодир Абдусалимович</u>	ТАРИХИЙ-МАДАНИЙ ТУРИЗМ САЛОҲИЯТИ ВА УНИ БАҲОЛАШНИНГ НАЗАРИЙ АСОСЛАРИ	103
18. <i>У. И. Эркабоев, Н. А. Сайдов, Ж. И. Мирзаев, Р. Г. Рахимов</i>	ТРЕТЬЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ: ВАЖНОСТЬ СОЦИАЛЬНОЙ ГУМАНИТАРНОСТИ В ФОРМИРОВАНИИ МОЛОДЕЖИ ВО ВСЕМ МИРЕ	108
19. <i>Махмудов Собир Худойбердиевич</i>		
20. <i>Турсунов Рамзиддин Абдиҳалилович Мунавварханова Махлиёхон Музаффархановна</i>		

КОНЦЕПЦИЯ И ДИПЛОМАТИЯ НОВОГО ШЕЛКОВОГО ПУТИ И ПОЗИЦИЯ США

Кузиев Нодир Абдусалимович

Докторант БухГУ (Узбекистан, Бухара) +99890 718-33-63

Аннотация: в данной статьи рассматривается позиция США в восстановления Нового Шелкового Пути.

Ключевые слова: Центральная Азия, Шелковый Путь, Новый Шелковый Путь, Экономического пояса Шелкового пути, «Один пояс и один путь»,

Специфической позиции в отношении дипломатии Шелкового пути, культурного развития регионов придерживались США. В девяностые годы XX века (а именно 21 июля 1997 г.) заместитель государственного секретаря США С.Тэлбott (S.Talbott) в своей программной речи в Институте Центральной Азии и Кавказа при Университете им.Дж.Хопкинса[1] - «Прощание. Американская политика на Кавказе и в Центральной Азии» [2] - подчеркнул мысль о важности политики США в Центральной Азии и на Кавказе, призвал к «правильной интеграции» и упомянул о «важном торговом и транспортном коридоре вдоль старого Шелкового пути между Европой и Азией»[3].

В 2001 г. в Палате представителей Конгресса США была создана «Группа Шелкового пути» («Silk Road Caucus»)[4]. Это подчеркивало внимание США к рассматриваемой проблеме.

Так, например, с 2008 г. т.н. Фонд посла США по сохранению культурных ценностей (AFCP) (США)[5] в рамках программы сохранения религиозных памятников на Великом Шелковом пути выделил \$140 тыс. на восстановление целостности конструкции комплекса Исмамут-ата, ведущего свою историю с XVI в. восстановление Машат-ата, старейшей мечети Туркменистана, ведущей начало с IX в[6].

В 2012 г. AFCP выделил Национальному департаменту Туркменистана по вопросам сохранения, изучения и восстановления памятников истории и культуры грант в размере \$595 тыс. на сохранение расположенных в Государственном историко-культурном заповеднике «Древний Мерв» памятников Большой Кыз-калы и Малой Кыз-калы (отнесены в 1999 г. ЮНЕСКО к объектам всемирного наследия). Последний проект, рассчитанный на 4 года, «предусматривает изучение существующей документации об объекте, решение имеющихся проблем с консервацией, осуществление профилактических мероприятий и создание местных условий для долгосрочной охраны»/ С 2001 г. AFCP предоставил гранты на общую сумму свыше 1 100 000 долларов на охрану памятников культуры в Туркменистане[7].

В конце марта 2011 г. в одном из зданий ООН – «UN Plaza» Постоянное представительство Узбекистана при ООН провело **презентацию «Открывая древнее наследие Великого шелкового пути: Самарканд, Бухара, Хива»**. Мероприятие, в котором приняли участие свыше 100 представителей миссий, аккредитованных при ООН, а также экспертно-аналитических кругов США, России и Китая, было организовано в рамках празднования Навруза в качестве международного праздника ООН [8]. (Позже, одноименная презентация с аналогичным содержанием проведена в г.Довер (США) [9].

Стратегия «Нового Шелкового пути» впервые публично изложена госсекретарем США Хиллари Клинтон в ее речи 20 июля 2011 г. в индийском Ченнае.

4-7 октября 2012 г. в г.Хьюстоне (США) прошел первый **Фестиваль Шелкового пути («Silk Road Festival»)**. Его организатором выступила «The Turquoise Council of Americans and Eurasians». В фестивале приняли участие делегации шести стран — Азербайджана, Казахстана, Кыргызстана, Турции, Туркменистана и Узбекистана, которые широко представили свою культуру и традиции. Посетители единственного подобного мероприятия в США смогли

увидеть макеты знаменитых памятников архитектуры стран-участниц, исполненные в натуральную величину. Памятники Узбекистана включали в себя копии знаменитой площади Регистан, которая находится в Самарканде, а также медресе Мир-и-Араб, расположенного в Бухаре. Каждая страна представила национальные танцы и песни, а также свою кухню и образцы ремесленничества [10].

В 2013 г. председатель КНР Си Цзиньпин сформулировал ответ в виде собственной концепции Экономического пояса Шелкового пути, в прессе нередко стала возникать путаница между двумя стратегиями – Пекина и Вашингтона [11].

Бывший государственный секретарь США Р.Тиллерсон заявил 12 декабря 2017 г. : «Насколько нам известно, китайская политика «Один пояс и один путь» направлена на продолжение экономического развития страны, и наша политика – не стремиться сдерживать экономическое развитие Китая. Но экономическое развитие Китая, по нашему мнению, должно происходить в системе международных правил и норм, а политика “Один пояс и один путь”, как представляется, нацелена на определение своих собственных правил и норм. Мне нравится цитировать комментарий Министра Мэттиса в отношении политики «Один пояс и один путь». Имея в виду Китай, он сказал: «США и остальной мир имеют много поясов и много дорог, и ни одна страна не может решать, какими они должны быть»»[12].

2018 году авторы, Фредерик Стэрр и Сванте Корнелл, в своей новой книги *The Long Game on the Silk Road: US and EU Strategy for Central Asia and the Caucasus* (“Длинная игра на Шелковом пути: стратегия США и ЕС для Центральной Азии и Кавказа”) используем термин «Длинная игра» как явный противовес термину «Большая игра». Long Game является термином, который подразумевает долгосрочный и устойчивый подход, свободный от постоянного маневрирования.

В книге говорится о современном регионе, но используется термин «Шелковый путь», потому что он ассоциируется с временем, когда регион был ключевым для коммуникаций между Востоком и Западом, а также термин подразумевает больше сотрудничество, чем конфликт[13]

Литературы:

1. Совместный трансатлантический научный центр Института Центральной Азии и Кавказа (Университет имени Джонса Хопкинса, Вашингтон, США) и Программы исследований Шелкового пути (Институт изучения политики безопасности и развития, Стокгольм, Швеция) в своем роде уникален. Созданный для изучения региона Центральной Евразии, охватывающего территории бывших советских республик Центральной Азии и Кавказа, а также примыкающие к ним районы России, Китая, Монголии, государств Среднего Востока и Южной Азии, он, как признают эксперты, «стал одним из ведущих в Европе и Америке центров изучения региона, существенно влияя на формирование образа политики Соединенных Штатов в этой части мира». Более того, американские исследователи во главе с директором Института Центральной Азии и Кавказа Фр.Старром после распада СССР посредством Центра «воздействуют на содержание политического и экономического анализа в странах Европейского Союза, побуждая «европейцев» смотреть на регион через призму общих трансатлантических (а по существу – американских) задач» (см. подробно: Дундич Н. Китай в Центральной Азии // Международные процессы. – Москва. – 2009. - №3(21)).

2. Talbott S. A Farewell to Flashman: American Policy in the Caucasus and Central Asia. US Department of State Dispatch, July, 1997 // Web-site of Department of State of USA – www.america.gov;

3. См. подробно: Экономическая интеграция Центральной Азии. (Выступление Эвана Фейгенбаума в Институте Центральной Азии и

Закавказья им. Джонса Хопкинса). 16 февраля 2007 года // Веб-сайт Государственного департамента США – www.america.gov;

4. Members of the Silk Road Caucus // The Congressional Silk Road Caucus - www.house.gov;

5. Фонд был основан по решению Конгресса США в 2001 г. и находится в ведении Центра культурного наследия, который, в свою очередь, является подразделением Бюро по делам образования и культуры Государственного департамента США. Фонд был создан в целях оказания помощи странам мира в сохранении их культурного наследия.

6. Turkmenistan: Securing Sacred Silk Road Site. 19 November 2013 // Web-site of USA Department of State - iipdigital.usembassy.gov.

7. Maintaining Turkmenistan's Maiden Castles. 15 May 2013 // iipdigital.usembassy.gov.

8. Собственная информация

9. Собственная информация

10. Silk Road Festival - silkroadfest.org.

11 Американский стратегия "Новый Шелковый путь" 11.03.2019 г. // И.А. parstoday.com

12 On "Meeting the Foreign Policy Challenges of 2017 and Beyond". Remarks. Rex W. Tillerson. Secretary of State. The 2017 Atlantic Council-Korea Foundation Forum. Washington, DC. December 12, 2017 // state.gov.

13 Фредерик Стэрп и Сванте Корнелл, в своей новой книги *The Long Game on the Silk Road: US and EU Strategy for Central Asia and the Caucasus* ("Длинная игра на Шелковом пути: стратегия США и ЕС для Центральной Азии и Кавказа"). 28.06.2018г. // Веб сайт Региональная аналитическая сеть Центральной Азии: продвижение мысли, знаний и амбиций. caa-network.org